

那些点亮乡村的**好人**

韩延芳：

尽心伺候公婆
丈夫心存感激

11月6日，韩延芳在自家菜园里采摘蔬菜准备做午饭。

□本报记者 王春生 文/图

一碗热气腾腾、香气四溢的丸子汤，一盘外观金黄、松软可口的角子，这是韩延芳11月6日中午为公公吕中洋准备的午饭，老人吃得很开心。

家住汝州市焦村镇槐树村的韩延芳，十多年来尽心尽力孝敬公婆，一家人和睦相处，是远近闻名的孝顺媳妇。今年37岁的韩延芳也因此成为市“乡村光荣榜”系列人物，并入围2020年度河南“乡村光荣榜”系列人物候选名录。

尽心尽力照顾老人

槐树村地处山区，韩延芳家东边不远处就是连绵起伏的山脉。

11月6日上午，韩延芳把从山间采摘的野菊花晾晒在庭院里。庭院一角，她栽种的月季、鸡冠花等正在开放，鲜艳的花朵让不大的院落生机盎然。暖阳下，一朵朵金灿灿的菊花散发着清香，她说等菊花晒干后可以给公公做一个菊花枕，醒脑健身。

时近中午，韩延芳起身到厨房里做饭，仅仅十来分钟，做好的丸子汤等就端到了餐桌上。随后，韩延芳去房间里喊正在看电视的公公吃饭。“丸子、角子都是提前炸好的，葱、姜、蒜一炒，加上热水，放些丸子一炖就成了，可快可简单。”韩延芳笑着说。

“好吃，味道可好！”今年82岁、患有阿尔茨海默病的吕中洋吃饭时称赞道。

“我公公以前吃过很多苦，现在我就想尽心尽力让他安享晚年。”在韩延芳看来，孝顺老人最重要的是让老人吃好、喝好。“其实他对吃穿都要求不高，有时候就是想吃点可口的，我就尽量做些他爱吃的。”

勤俭持家家庭幸福

韩延芳的娘家距离槐树村十几里远。韩延芳初中毕业后曾当过幼儿园老师。2003年，经人介绍，她与槐树村小伙吕松合相识相恋成了家。当时吕松合在漯河一家企业工作，她也跟随丈夫在漯河打工，后因吕松合的父母身体不好，夫妇俩便回到槐树村。

几年前，他们贷款买了辆货车，吕

松合外出跑运输，韩延芳负责照顾家里的老人和孩子。

槐树村有栽种果树的传统。为减轻丈夫的压力，在照料家人之余，韩延芳于2014年承包了13亩山地栽种杏树、核桃树等。经过几年精心管理，果树已进入盛果期，每年卖杏卖核桃收入不菲。

靠着夫妇两人的勤劳苦干和韩延芳的勤俭持家，家里盖起了楼房，一家人的生活越来越好。

“原来的房子太破旧了，当时连个院墙也没有。”韩延芳说。

孝顺公婆有口皆碑

“延芳特别能干，能吃苦，照料公婆就像照料自己的父母一样。”49岁的槐树村村民孙秀对韩延芳赞不绝口。

2016年，韩延芳的婆婆身体不适，在郑州一家医院被确诊为胰腺癌。在婆婆生病期间，她主动承担起照顾婆婆饮食起居的重担。每次婆婆看病，她都陪着，给婆婆喂水喂饭、洗脚捶背、端屎接尿，精心伺候，从不厌烦。2017年，婆婆去世，她照料患有阿尔茨海默病的公公也同样尽心尽力，毫无怨言。

“这么多年来，从没见过她和公婆拌过嘴、吵过架，真是非常难得，她的公公婆婆也都认这个儿媳妇。”孙秀说。

“俺婆婆在世时对我就像对亲闺女一样。时间长了我们就有很深的感情，一直处哩可好。”说到这里，韩延芳红了眼圈。

韩延芳孝敬公婆的言行也影响着她的儿女。儿女们从小就充满爱心、懂得孝敬老人。

在槐树村村民眼中，韩延芳不仅孝敬自家老人，还是一位热心肠。邻居谁家遇到急事，她总会及时赶到，无偿提供帮助。孙秀说，她父亲孙增今年八十多岁了，她在汝州一企业上班，很多时候回家不及时，韩延芳就会把做好的饭菜送给她父亲吃。

吕松合说，他与妻子结婚十多年来感情一直都很好，平时他经常外出，家里事都是妻子一人担着，“照顾老人，她不嫌脏不嫌累，我心存感激。”他表示，今后他会尽量抽出时间替妻子多分担点，“不能让她太劳累了。”

沙蝴蝶：

婆婆的“好闺女”
侄女的“亲妈妈”

11月6日中午，沙蝴蝶给侄女丁晓曼送来了香喷喷的饺子。

□本报记者 杨岸萌 文/图

11月6日，在宝丰县张八桥镇张八桥村西3公里外的田间，一个简单围起来的大院里有几间简陋的平房，还有破旧的鸡舍、羊棚，这是沙蝴蝶家的养殖场，也是他们7口人的家。

吃苦耐劳好儿媳

沙蝴蝶1968年出生在新华区焦店镇焦店村一个回族家庭，经人介绍认识了张八桥村铁匠家的儿子丁志。

“我父母想着他也是回民，又有打铁的手艺，以后总有口饭吃，就同意了。”沙蝴蝶说，进门第二天她就接手了所有家务；婆婆患有精神疾病，犯起病来啥也不管；作为大嫂，她还要照顾小姑子、小叔子；农忙时下地，农闲时到铁匠铺拉风箱。有时邻居劝她“让他们（公公、丈夫）去弄”，可沙蝴蝶说“我帮把手，他们能快点”。

沙蝴蝶的婆婆张买枝今年72岁，看起来和正常人没有区别，说起沙蝴蝶，她直夸“好”，说自己天天啥也不用管，吃穿住儿媳妇都会操心，就是每隔一段时间自己会“犯一次糊涂”。“俺这媳妇可是好闺女，没有她，我们家就过不成了。”张买枝说。

侄女当她是“亲妈”

1993年前后，铁匠铺生意日渐惨淡。丁志和沙蝴蝶在镇里开了家早餐店，生意刚有起色，却不得不为了照顾智力存在障碍的女儿关门。之后，先是承包土地，种地卖粮。等女儿大一些，有了儿子，他们又搞起了养殖，在远离村子的地里盖了鸡舍，一家人也搬到养殖场吃住。

因为没有经验，他们养了三年鸡，赔进去十来万元。2012年，沙蝴蝶夫妇把养鸡换成养羊。也是这一年，沙蝴蝶开始抚养小叔子家的两个孩子。

“小叔子年轻时跟人打架，重伤后身体不好。婚后，大的5岁、小的3岁时孩子妈妈就走了。”沙蝴蝶说，小叔子在外打工，俩孩子没人管，她和丈夫就把孩子接了过来。2016年公公去世，她把婆婆也接了过来。

11点20分，正在聊天的沙蝴蝶说声

“我得去做饭，要是不怕赶不上”就起了身，从冰箱里拿出速冻饺子，从茶几上拿起保温桶，她要赶在11点40分之前到镇中学，给侄女丁晓曼送饭。11点45分，镇中学门卫打开大门上的一个小窗口。不一会儿，身穿黑色上衣的丁晓曼跑过来，大老远就叫“妈”。

“今天时间紧，给你下了饺子。”沙蝴蝶接过饭碗，倒完饺子又倒面汤。

“这是我大妈，不过跟我亲妈一样，我和弟弟都叫她妈。她老了，我会给她养老。”丁晓曼脆声说道。

给侄女送完饭，沙蝴蝶又赶往村小学，等到12点，接儿子和侄子回家吃饭，下午2点前，她还要把孩子们送回学校。

十里八村皆称赞

“他们住得远，孩子都需要接送。原先孩子上幼儿园、小学，她骑电车一次接送三人，风雨无阻。”张八桥村党支部书记何英英说，现在丁晓曼上了中学，因为是回民，无法在学校大餐厅吃饭，沙蝴蝶便每天中午给孩子送饭。

邻居母钱说，十里八村提起蝴蝶都说“不赖”。“女儿有病，小儿子还小，自己过得不是多好，还帮小叔子家养孩子，这全凭她的好心。”

何英英更是讲述了一件往事：两个男孩七八岁的时候，有一天丁志出远门，沙蝴蝶先后发现儿子和侄子在发烧，她先把侄子送到医院，再回来送儿子，等她安置好孩子回家拿东西时，发现婆婆又犯了病，女儿也嗷嗷哭。心酸之下她坐在地上大哭一场，哭完把婆婆和女儿锁在家，赶紧赶往医院。

何英英说，沙蝴蝶对几个孩子还真不是“一视同仁”，自己的儿女可以凑合，但是侄子侄女不能。前两天，丁晓曼把自己的小电车弄丢了，那是她下午放学回家吃饭时骑的。孩子说想买辆电车，沙蝴蝶二话没说就同意了。

“我劝她买辆便宜点的自行车，她说离得远，孩子来回耽误时间。虽然手头不宽裕，但孩子想要，就给她买。她还说孩子其实很敏感，既然跟着她，就不能让孩子心里不舒服。”何英英说，“好在沙蝴蝶心胸开阔，日子虽艰难，但她从不愁眉苦脸，不哭穷，总对生活抱有希望，和丈夫共同撑起了这个家。”